
ne samo od bojnega kriča in stoka smrtno ra­
njenih vojščakov, ampak tudi od milega zdiho­
vanja in plakanja umirajočih v groznem pomoru. 
Prodnata zemlja ptujskega polja je popila tako 
nekatero solzo, ki jo je povzročila bleda pošast 
kuge. Osobito so solze britkosti tekle prav 
obilno v sedemnajstem stoletji, ko je angelj mo­
rije tudi te kraje nekaterekrati obiskal. Zato 
se pa v Ptuj i in na dravskem polji še dende­
nešnji nahaja največ kužnih spominkov ravno 
iz ove dobe. 

Najst irejši kužni križ iz sedemnajstega 
stoletja stoji v Oslušovcih t ik velike ceste, ki 
pelja iz Ptuja v Ormož, in nam naznanja, da 
je brezusmiljena morilka pobirala svoje žrtve 
po ptujskem polji uže 1. 1614. Prej ko ne je 
tudi o vi križ, ki stoji pod lipo pri sv. Marku 
ob veliki cestir iz Ptuja v Bori in kterega je 
dal oskrbnik markovske grajščine, Jernej Wres­
niker 1. 1617 postaviti, — kužni spomenik; — 
pa kaj gotovega nam ni znano. 

Prava doba britkosti se je za te kraje za­
čela še le z 1. 1623. Za zlo vročo in nezdravo 
spomladjo sledilo je še bolj gorko leto z lakoto, 
dragoto in kugo. Slednja je v letih 1623 do 
1625 davila v Ptuji tako hudo, da si ni upal 
nikdo t r i leta tje. Potem je sicer za nekoliko 
let prenehala, pa 1. 1640 se je zopet prikazala. 
Toda t ak ra t menda ni posebno hudo morila, 
ker zapisniki naštevajo le malo kužnih žrtev. 
Tudi v letih 1641, 1642, 1643 in 1644 prika­
zala se je morilka nekaterekrat i na ptujskem 
polji, a večidel samo v posameznih hišah, le v 
Kicaru blizo Ptuja morila je leta 1641 precej 
hudo, kar razvidimo iz križa, ki ondi stoji. 
L. 1645 začela je precej hudo daviti v Ptuji 
in okolici. Meseca avgusta je v mestu bilo 
uže 17 hiš zaprtih in den za dnevom umrlo je 
za kugo 8 do 9 oseb. Tudi samostan minori­
tov je v tem letu zgubil 5, ali kakor trdijo 
drugi, celo 9 udov. 

Iz mesta se je nevarna bolezen po nepre­
vidnosti meščanov zatepla tudi v Haloze. Ker 
jih je semtertje, posebno pa pri sv. Vidu mnogo 
umrlo, je v vinogradih in na polji delo zao­
stalo, in ubogi ljudje, katerim je smrt bila pri­
zanesla, so trpeli hudo pomanjkanje in niso 
imeli sčim davkov plačati. Zato je župnik pri 
sv. Vidu, Tomaž Zohely prosil pri deželni vladi 
znižanja davkov za svoje farane. Isto so sto­
rili tudi dominikani in minoriti v Ptuji. Pr­
vim so bili vsled tega davki znižani za 834 fi., 
drugim pa za 655 fl. 

Da bi Bog hudo šibo odvrnil, obrnoli so 
se meščani in okoliščani zaupljivo k sv. Roku 
ter so obljubili, da bodo, ako kuga preneha, 
postavili cerkvico ovemu svetniku v čast. In 
res uže 1. 1646 je v Ptuji in okolici kuga pre­
nehala, med tem ko je v drugih krajih slov. 
Štajerja, osobito v celjskem okrožji davila huje, 

Kuga na slov. Štajerskem. 
Dravsko polje, tako slavno, tolikokrat s 

človeško krvijo močeno odmevalo je pogostoma 

Za poduk in kratek čas. 



kakor kedaj koli poprej. Vsled storjene obljube 
je torej nek Ivan Rajavec iz Hajdiue začei pri 
meščanih in okoličanih pobirati milodarov in s 
temi zidati cerkvico sv. Roka na majhnem gričku 
zunaj mesta, v katerem je baje kralj Hunov, 
Atila pokopan. Uboštvo je bilo sicer veliko, a 
kljubu temu se je od leta do leta nabralo to­
liko, da je cerkvica 1. 1650 bila gotova. V njej 
se je zanaprej več, kakor sto let ob raznih 
dnevih obhajala služba božja in pogostoma so 
dohajali tje v procesijah verni kristijani, da bi 
se mogočnemu priprošnjiku pri Bogu priporo­
čevali. Ali vsled ukaza cesarja Jožefa II . za­
dela je 1. 1786 tudi to cerkvico žalostna osoda, 
da je bila v vojaški magacin spremenjena. Pri 
tej priložnosti je nek vojak zapisal na zahodno 
steno sledeče besede: „Sv. Rok, v katerega^če­
ščenje je bila ta cerkvica nekdaj postavljena, 
odpusti nam kristijanom, ki tvoje svetišče one­
častujemo. Toda vtegnejo še prit i časi, ko te 
bomo zopet pomoči prosili". — Dne 5. novembra 
1. 1818.SO okoličani ovo cerkvico od vlade za 
714 rl. kupili, lepo osnažili in zopet blagoslo­
viti dali. In še dendenešnji stoji na gričku ter 
opominja Ptujčane, naj ne pozabijo na žalostne 
dni obiskovanja božjega in naj dajo hvalo Bogu, 
ki jih dendenes enakih nezgod milostljivo va­
ruje. (Dalje prih ) 

Smešnica 17. Zakaj pa ljudje ta ta , kte­
rega zaprejo, imenujejo „ubogega" človeka? — 
Ker b o g a t i h ta tov ne zapirajo! 


